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Pilhas e Filas

@ Uma pilha é uma estrutura de dados linear, na qual operacdes
de insercdo e remocao de um elemento ocorrem sempre no
mesmo extremo (topo da pilha).

@ O (ltimo elemento empilhado é sempre o primeiro a sair da
pilha.

@ Uma pilha pode ser implementada usando lista ligada ou
vetor.
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Pilhas e Filas

@ Uma fila é uma estrutura de dados linear, na qual operacdes
de inser¢do ocorrem em um extremo (final da fila) e remog¢&o
ocorrem no outro extremo (inicio da fila).

@ O primeiro elemento na fila é sempre o primeiro a sair dela.

@ Uma fila também pode ser implementada usando lista ligada
ou vetor.
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@ Pilhas estdtica e dinamica.
@ Aplicacdes de Pilha.
o Filas estatica e dindmica.

@ Aplicagoes de Fila.
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Pilha Estatica

Uma pilha estatica é implementada como um vetor de tamanho n.
Mesmo vazia, ela jd ocupa n posi¢cdes de meméria.

n-1

0 Q=0
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Pilha Estatica

As insercoes sdo feitas sempre na posicdo igual a quantidade de
elementos na pilha.

n-1
° Empilha 20
3 Empilha 40
Empilha 60
60 2
40 1
20 0 Q=3
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Pilha Estatica

As remogbes s3o feitas sempre na posicio igual a quantidade de
elementos na pilha menos um (indice do topo).

n-1
. Desempilha
3
2
40 1
20 0 Qtd=2
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Pilha Estatica

As remogbes s3o feitas sempre na posicio igual a quantidade de
elementos na pilha menos um (indice do topo).

n-1
. Desempilha
3
2
40 1
20 0 Qtd=2

Vamos entender a implementacdo de uma pilha estética.
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Pilha Dinamica

Pilha
B =
Pilha Empiha20 Pilha
Empilha40 | 4o E)—> 40
Empilha 60 .
Desempilha
vazia v \ 4
20 20
(a) (b) (c)

A implementagdo usa lista ligada: (a) A pilha estd vazia, (b) as
insercdes sdo no inicio da lista, e (c) as remogdes também.
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Aplicacoes de Pilha

Pilhas podem ser usadas para

@ reverter a ordem dos caracteres de uma cadeia,

@ para implementar algoritmos de backtracking,

@ para controlar a ordem de chamada das fun¢des de um
programa,

@ transformar algoritmos recursivos em iterativos,

@ para avaliar expressdes matematicas, etc.
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Aplicacoes de Pilha

Vamos estudar trés tarefas simples relacionadas a expressoes
matemdticas do tipo (5 + 3) * 4 — 8/22 usando pilha.

@ Balanceamento dos parénteses: espera-se que cada ocorréncia
de ‘(' tenha uma ocorréncia de ‘)’ correspondente.
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Aplicacoes de Pilha

Vamos estudar trés tarefas simples relacionadas a expressoes
matemdticas do tipo (5 + 3) * 4 — 8/22 usando pilha.

@ Balanceamento dos parénteses: espera-se que cada ocorréncia
de ‘(' tenha uma ocorréncia de ‘)’ correspondente.

@ Conversio de notac3o: a expressdo acima estd em notacio
infixa, pois os operadores estdo entre operandos, e poderia ser
convertida para notagdo pdsfixa (operadores apds operandos),
53 + 4 % 822" /—, para fins de avaliag3o.
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Aplicacoes de Pilha

Vamos estudar trés tarefas simples relacionadas a expressoes
matemdticas do tipo (5 + 3) * 4 — 8/22 usando pilha.

@ Balanceamento dos parénteses: espera-se que cada ocorréncia
de ‘(' tenha uma ocorréncia de ‘)’ correspondente.

@ Conversio de notac3o: a expressdo acima estd em notacio
infixa, pois os operadores estdo entre operandos, e poderia ser
convertida para notagdo pdsfixa (operadores apds operandos),
53 + 4 % 822" /—, para fins de avaliag3o.

@ Avaliagdo de uma expressdo em notagdo posfixa.
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Aplicacoes de Pilha

Vamos estudar trés tarefas simples relacionadas a expressoes
matemdticas do tipo (5 + 3) * 4 — 8/22 usando pilha.

@ Balanceamento dos parénteses: espera-se que cada ocorréncia
de ‘(' tenha uma ocorréncia de ‘)’ correspondente.

@ Conversio de notac3o: a expressdo acima estd em notacio
infixa, pois os operadores estdo entre operandos, e poderia ser
convertida para notagdo pdsfixa (operadores apds operandos),
53 + 4 % 822" /—, para fins de avaliag3o.

@ Avaliagdo de uma expressdo em notagdo posfixa.

Vamos implementar esses exemplos com pilha dindmica.

Alexandre Xavier Falcdo MC202



Fila Estatica

Uma fila estatica pode ser implementada como um vetor de
tamanho n, com os indices de inicio e fim.

10

Inicio = fim

(a) Vazia (gtde = 0)

0 1 2 n-1
10 | 20 30 ‘ . ‘
Inicio fim

(b) Ap6s inserg&o de 10, 20, e 30 (qtde = 3)

0 1 2 n-1
10 | 20 30
Inicio fim

(c) Apés remogao do 10 (qtde = 2)
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Fila Estatica Circular

No entanto, sua implementacdo circular oferece maior vantagem ja
que os elementos na fila ocupam posicbes do indice de inicio ao
indice de fim menos um, e ambos se deslocam no vetor.

Max 1 ,
2 Inicio

inicio [ 2 | ° 8 \

Fim Fim

O indice de fim sempre estd na posicao onde serd realizada uma
nova insercao.

Alexandre Xavier Falcdo MC202



incrementado por fim < (fim+ 1)%n.

@ Apds inserir novo elemento na fim, este indice deve ser
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Fila Estatica e Circular

@ Apéds inserir novo elemento na fim, este indice deve ser
incrementado por fim < (fim+ 1)%n.

@ Os elementos s3do removidos da posi¢do inicio, a qual é
subsequentemente incrementada por inicio < (inicio + 1)%n.
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Fila Estatica e Circular

@ Apéds inserir novo elemento na fim, este indice deve ser
incrementado por fim < (fim+ 1)%n.

@ Os elementos s3do removidos da posi¢do inicio, a qual é
subsequentemente incrementada por inicio < (inicio + 1)%n.

@ A fila esta cheia apenas quando a quantidade de elementos
gtde = n.
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Fila Estatica e Circular

@ Apéds inserir novo elemento na fim, este indice deve ser
incrementado por fim < (fim+ 1)%n.

@ Os elementos s3do removidos da posi¢do inicio, a qual é
subsequentemente incrementada por inicio < (inicio + 1)%n.

@ A fila esta cheia apenas quando a quantidade de elementos
gtde = n.

@ Note que inicio = fim pode ocorrer em duas situacdes, fila
vazia e fila cheia, portanto é importante armazenar a
quantidade de elementos na fila.
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Fila Estatica e Circular

@ Apéds inserir novo elemento na fim, este indice deve ser
incrementado por fim < (fim+ 1)%n.

@ Os elementos s3do removidos da posi¢do inicio, a qual é
subsequentemente incrementada por inicio < (inicio + 1)%n.

@ A fila esta cheia apenas quando a quantidade de elementos
gtde = n.

@ Note que inicio = fim pode ocorrer em duas situacdes, fila
vazia e fila cheia, portanto é importante armazenar a
quantidade de elementos na fila.

Vamos entender a implementacdo de uma fila estdtica e circular.
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implementadas usando

Com o que vimos em Listas, filas dindmicas podem ser facilmente
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Filas Dinamicas

Com o que vimos em Listas, filas dindmicas podem ser facilmente
implementadas usando

@ uma lista ligada simples,
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Filas Dinamicas

Com o que vimos em Listas, filas dindmicas podem ser facilmente
implementadas usando

@ uma lista ligada simples,

@ uma lista ligada dupla, ou
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Filas Dinamicas

Com o que vimos em Listas, filas dindmicas podem ser facilmente
implementadas usando

@ uma lista ligada simples,

@ uma lista ligada dupla, ou

@ uma lista ligada dupla e circular.
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Filas Dinamicas

Com o que vimos em Listas, filas dindmicas podem ser facilmente
implementadas usando

@ uma lista ligada simples,

@ uma lista ligada dupla, ou

@ uma lista ligada dupla e circular.

As operacoes de insercao apds o ultimo né e de remoc¢ao do né
inicial s3o mais faceis no ultimo caso.
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Filas Dinamicas

Com o que vimos em Listas, filas dindmicas podem ser facilmente
implementadas usando

@ uma lista ligada simples,

@ uma lista ligada dupla, ou

@ uma lista ligada dupla e circular.

As operacoes de insercao apds o ultimo né e de remoc¢ao do né
inicial sdo mais faceis no dltimo caso. Esta implementacdo fica
como exercicio.
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Aplicacoes de Fila

Filas podem ser usadas para

@ organizar a ordem de execucao de programas de mesma
prioridade,

@ simular filas do mundo real, tais como filas para a compra de
ingressos,

@ determinar o niimero de caixas de supermercado com base no
tempo médio de espera dos clientes em fila,

@ transferir dados de forma assincrona,

@ para rotular componentes conexos de um grafo.
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Aplicacoes de Fila

Vamos estudar o caso de rotulac3o de letras, palavras, e linhas de
uma imagem bindria com um texto.

Cada rétulo (ndmero inteiro de 1 em diante) é convertido em uma
cor aleatdria.
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Aplicacoes de Fila

Vamos estudar o caso de rotulac3o de letras, palavras, e linhas de
uma imagem bindria com um texto.

Cada rétulo (ndmero inteiro de 1 em diante) é convertido em uma
cor aleatdria.
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Aplicacoes de Fila

Vamos estudar o caso de rotulac3o de letras, palavras, e linhas de
uma imagem bindria com um texto.

Hella! This

Cada rétulo (ndmero inteiro de 1 em diante) é convertido em uma
cor aleatdria.
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Rotulacao de componentes conexos

@ A definicdo de componente conexo em uma imagem depende
de uma relacdo de adjacéncia.
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Rotulacao de componentes conexos

@ A definicdo de componente conexo em uma imagem depende
de uma relacdo de adjacéncia.

e Um pixel g = (xq,yq) é adjacente a um pixel p = (xp, yp) se
satisfizer uma relacdo baseada na posicdo relativa entre eles.

Alexandre Xavier Falcdo MC202



Rotulacao de componentes conexos

@ A definicdo de componente conexo em uma imagem depende
de uma relacdo de adjacéncia.

e Um pixel g = (xq,yq) é adjacente a um pixel p = (xp, yp) se
satisfizer uma relacdo baseada na posicdo relativa entre eles.

@ Podemos definir uma relacdo retangular em que p é o pixel
central e g é adjacente a p se ambos tiverem o mesmo brilho,
—w _ h
xg = xp| <=5, elyg—ypl <= 3.
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Rotulacao de componentes conexos

@ A definicdo de componente conexo em uma imagem depende
de uma relacdo de adjacéncia.

e Um pixel g = (xq,yq) é adjacente a um pixel p = (xp, yp) se
satisfizer uma relacdo baseada na posicdo relativa entre eles.

@ Podemos definir uma relacdo retangular em que p é o pixel
central e g é adjacente a p se ambos tiverem o mesmo brilho,
—w _ h
xg = xp| <=5, elyg—ypl <= 3.

@ Um pixel g é conexo a um pixel p se existir uma sequéncia

(p1 = p,p2,P3,--.,Pk = q) de pixels adjacentes que conecte
pag.
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Rotulacao de componentes conexos

Um componente conexo em uma imagem bindria é um conjunto
maximal de pixels de mesmo brilho em que todos os pares de pixels
S30 CONeXxos.

Dependendo da escolha de w e h, poderemos identificar 3
componentes, 2 ou um tnico componente conexo de brilho 1.
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Rotulacao de componentes conexos

Um componente conexo em uma imagem binaria é um conjunto
maximal de pixels de mesmo brilho em que todos os pares de pixels
S30 Conexos.

w=3eh=3

Dependendo da escolha de w e h, poderemos identificar 3
componentes, 2 ou um (nico componente conexo de brilho 1.
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Rotulacao de componentes conexos

Um componente conexo em uma imagem binaria é um conjunto
maximal de pixels de mesmo brilho em que todos os pares de pixels
S30 Conexos.

w=5eh=3

Dependendo da escolha de w e h, poderemos identificar 3
componentes, 2 ou um (nico componente conexo de brilho 1.
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Rotulacao de componentes conexos

Aqui escolhemos w =5 e h =11 para letras, w =11 e h=11
para palavras, e w = 31 e h =5 para as linhas. Vamos entender a
implementac3o.
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Rotulacao de componentes conexos

words,

Aqui escolhemos w =5 e h =11 para letras, w =11 e h=11
para palavras, e w = 31 e h =5 para as linhas. Vamos entender a
implementac3o.
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Rotulacao de componentes conexos

Aqui escolhemos w =5 e h =11 para letras, w =11 e h=11
para palavras, e w = 31 e h =5 para as linhas. Vamos entender a
implementac3o.

Alexandre Xavier Falcdo MC202



